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Перелік скорочень 
 
АПК – Адміністративно-побутовий комбінат 
ГЗК – Гідрозакладальний комплекс 
ДП "СхідГЗК" – Державне підприємство "Східний гірничо-збагачувальний 
комбінат" 
ЗС – Зона спостереження 
КВ – Купне вилуговування 
КМУ – Кабінет Міністрів України 
ОВД – Оцінка впливів на довкілля 
ОШВ – Очищення шахтних вод 
ПЗФ – Природно-заповідний фонд 
ПРН – Природні радіонукліди 
РЗФ – Рудо-збагачувальна фабрика 
РКС – Рудо-сортувальний комплекс 
СЗЗ – Санітарно-захисна зона 
ЦПГДЛ –Центральна пилогазодозиметрична лабораторія 

 
Перелік термінів і понять 

 
Зона спостереження – обмежена територія, що не відноситься до 

контрольованої зони та не потребує запровадження спеціальних заходів 
радіаційного захисту й радіаційної безпеки, але в якій проводиться 
індивідуальний дозиметричний контроль опромінення персоналу. 

 
Санітарно-захисна – зона територія, за межею якої концентрації 

забруднюючих речовин і рівнів шкідливих впливів не повинні перевищувати їх 
гігієнічні нормативи. 

 
"Хвости" купного вилуговування є великоуламковий скельний ґрунт з 

переважним розміром уламків +5 – -25 мм. 
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ВСТУП  
 
Предметом проектування є організація рекультивації діючого кар'єру 

піску, який входить до складу виробничого комплексу Смолінської шахти      
ДП "СхідГЗК". Планована діяльність у відповідності до Закону України "Про 
оцінку впливу на довкілля" (стаття 2) відноситься до першої категорії видів 
діяльності та об’єктів, які можуть мати значний вплив на довкілля та 
підлягають оцінці впливу на довкілля. 

 
Звіт з оцінки впливу на довкілля (далі ОВД) планованої діяльності 

встановлює екологічні і соціальні вимоги до виду і послідовності робіт, які 
виконуватимуться, до виду і кількості матеріалів і природних ресурсів, які 
планується використовувати, до способів поводження з утворюваними 
відходами. Вимоги спрямовані на виконання природоохоронних заходів із 
забезпечення безпеки навколишнього середовища на весь період здійснення 
планованої діяльності з метою запобігання шкоди довкіллю у період 
проведення робіт з рекультивації кар'єру. 

Звіт з ОВД розробляється з дотриманням вимог Закону України "Про 
оцінку впливу на довкілля", з урахуванням державних, громадських та 
приватних інтересів. 

Звіт з ОВД включає в себе опис планованої діяльності, виявлення, аналіз 
та оцінку всіх можливих суттєвих екологічних і соціальних наслідків від 
здійснення планованої діяльності.  

Проведення оцінки впливу на довкілля є обов’язковим перед 
провадженням планованої діяльності об’єктів, що підлягають ОВД, для 
прийняття рішення щодо можливості провадження такої діяльності. 
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1. ОПИС ПЛАНОВАНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  
 
1.1. Опис місця провадження планованої діяльності 

 
Реалізація планованої діяльності здійснюється в межах існуючого 

земельного відводу шахти, на території якого розташований кар'єр піску. 
Державний акт на право постійного користування землею ΙΙ-КР № 002233 від 
15.08.2002, виданий Державному підприємству "Східний гірничо-
збагачувальний комбінат" рішенням Маловисківської районної державної 
адміністрації від 01.06.2002 року № 187, наведено у Додатку А. 

Згідно з п. 8.64 і п. 5.4 ДСП-173-96 для шахти передбачена санітарно-
захисна зона. Приймаючи до уваги радіаційний фактор впливу для об'єктів 
проммайданчика № 2 Смолінської шахти у відповідності до санітарних норм 
проектування ДСП 6. 177-2005-09-02 (ОСПЗРБУ-2005) встановлена санітарно-
захисна зона розміром 500 м. Кар'єр піску згідно до ДСП-173-96 нормативної 
СЗЗ не має, територіально він входить в СЗЗ об'єктів проммайданчика № 2 
шахти. 

Смолінська шахта, що експлуатує Ватутінське родовище, розташована в 
Маловисківському районі Кіровоградської області, на відстані близько 2 км від 
смт. Смоліне. Район має зручне географічне положення і розвинену 
транспортну мережу. Територію району перетинають численні залізничні 
магістралі, поблизу проходить автомобільна дорога М-12 Кропивницький – 
Умань. 

Відстань від смт. Смоліне до обласного центру становить 72,0 км, до 
районного центру – 25,0 км. Відстань від майданчика шахти до села Березівка 
становить близько 1,0 км. На відстані 3÷6,0 км знаходяться села Новопетрівка, 
Новогригорівка, Новопавлівка. На відстані 10 і 20 км від проммайданчиків 
шахти розташовані села Хмільове і Олександрівка.  

Район розміщення майданчика Смолінської шахти відноситься до 
південної частини Придніпровської височини, що є вододілом річок Дніпро і 
Південний Буг. 

 
Схема розташування території Смолінської шахти наведена на рисунку 1.1. 

 
1.2 Цілі планованої діяльності 
 
Планована діяльність здійснюється у межах розташування кар'єру піску, 

на території діючої Смолінської шахти ДП "СхідГЗК".  
Смолінська шахта здійснює видобуток уранової руди Ватутінського 

родовища у відповідності до "Спеціального дозволу на користування надрами 
від 03.07.2002 №2692", виданого Державною службою геології і надр і "Акту про 
видачу гірничого відводу для видобутку уранової руди від 04.09.2017 № 3244", 
виданого Державною службою України з питання праці (Додатки Б і В). 
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Рисунок 1.1 – Ситуаційний план розміщення об'єктів Смолінської шахти 
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Проммайданчик основного виробництва (видобування уранової руди) 
представлений об’єктами стволів "Головний", "Допоміжний", "Вентиляційний" 
та шурфом "Закладальний". Вироблений простір підземного комплексу 
заповнюється закладальною сумішшю У якості одного із компонентів 
твердіючої закладальної суміші є пісок. Пісок видобувається у кар'єрі, який 
розташований в межах проммайданчика № 2 Смолінської шахти. Видобування 
здійснюється у відповідності до Спеціального дозволу на користування 
надрами з метою видобування піску від 08.09.2000 № 2245, який виданий 
Державною службою геології та надр України і Акту про надання гірничого 
відводу від 18.06.2001 року № 16 (видобування піску), який виданий 
Кіровоградською ОДА на термін дії 20 років (Додатки Г і Д).  

Смолінська шахта завершує видобуток запасів уранової руди 
Ватутінського родовища. Розглядаються питання з виведення виробничого 
комплексу із експлуатації. 

Період експлуатації кар'єра визначається періодом роботи 
гідрозакладального комплексу (ГЗК) Смолінської шахти – основного 
споживача піску, що видобувається. Період роботи ГЗК визначається 
необхідністю повного закладання підземних виробок після припинення 
видобувних робіт на підземному комплексі шахти (до 2025 р). 

Станом на 01.01.2018р. об'єм непогашеного кар'єрного виробленого 
простору становить 4569,2 тис.м3, прогнозний об'єм кар'єрної виїмки (без 
урахування її погашення) на кінцевий період відпрацювання (2025 рік) складе 
6348,5 тис. м3. 

Відповідно до ст.166 Земельного кодексу України після завершення 
експлуатації кар'єра, територія, яка зазнала змін у результаті проведення 
гірничодобувних робіт, підлягає рекультивації. Повернення порушених земель 
в стан, максимально наближений до природного, забезпечується проведенням 
технічного і біологічного етапів рекультивації. 

 
Планована діяльність полягає в технічній рекультивації діючого кар'єру 

піску Смолінської шахти ДП "СхідГЗК". 
Рекультивація передбачає погашення відпрацьованого простору кар'єра 

відходами гірничого виробництва: пустими породами від проходки гірничих 
виробок шахти, нейтралізованими відходами купного вилуговування, 
відходами рудозбагачувальної фабрики, матеріалами від розбирання будівель і 
споруд та рекультивації території шахти та перекриття його з поверхні 
природними ґрунтами (суглинком і родючим ґрунтом). 

Додаткового відведення земель для здійснення планованої діяльності не 
потрібно. 

Рекультивація порушених земель сприяє локалізації і нейтралізації 
шкідливих впливів відкритих гірничих робіт на довкілля і створення умов для 
активного самовідновлення з використанням у процесі рекультивації родючих 
ґрунтів, які попередньо знімались при видобувних роботах. 

9 



Кінцева мета рекультивації кар'єру – створення на його місці поверхні, 
що має вигляд близький до природного рельєфу і рекультивованої за 
лісогосподарським напрямком. 

В цілому, планована діяльність відповідно до Постанови КМУ від 
17.09.1996 р № 1147 відноситься до природоохоронного заходу. 

Роботи з рекультивації характеризуються проведенням технологічних 
операцій, пов'язаних з переміщенням техногенних порід і ґрунтів та 
будівельних відходів, роботою автотранспорту та механізмів. 

 
1.3 Опис основних характеристик діяльності протягом виконання 

підготовчих і будівельних робіт та провадження планованої діяльності 
 
Планована діяльність здійснюється на території діючого 

гірничодобувного комплексу Смолінської шахти – в межах її земельного 
відводу. Додаткового відведення земель для здійснення планованої діяльності 
не потрібно. Підготовка території для проведення робіт з рекультивації не 
передбачається. 

Схема розташування кар'єру піску наведена на рисунках 1.1 і 1.2. 
Кар'єр піску розташований на проммайданчику № 2 шахти – між 

об'єктами ствола "Допоміжний", ГЗК і об'єктами ствола "Вентиляційний". 
До складу кар'єру піску входять: 
– кар'єрне поле (уступи); 
– внутрішній відвал "хвостів" купного вилуговування; 
– внутрішній відвал пустої породи; 
– внутрішній відвал вторинних "хвостів" рудосортувального комплексу 

(РСК) "Алтаїт"; 
– тимчасовий відвал розкривної породи і відвал родючого ґрунту. 
 
Кар'єр піску характеризується наступними параметрами: 
– площа кар'єра зверху – 15,42 тис.м2; 
– глибина кар'єру – 50 м; 
– глибина залягання крівлі пісків – 25-28 м; 
– потужність продуктивної товщі піску – 13-17 м. 
Кар'єр піску в складі Смолінської шахти експлуатується з 1980 року у 

відповідності до проекту "Заказ 2244. Карьер добычи песка для закладочных 
работ". У 2014 році для доопрацювання кар'єра розроблено робочий проект 
"ДП"СхідГЗК". Шахта"Смолінська". Кар'єр піску. Доопрацювання запасів". 

Станом на 2018 рік пісок в кар'єрі розробляється одним кар'єрним полем 
п'ятьма уступами, в тому числі трьома (1, 2, 3) розкривними з відмітками 
покрівлі +198,0 м, +190,0 м, + 182,0м, відповідно, і двома (4, 5) видобувними з 
відмітками покрівлі +174,0 м і +166,0 м. 

Середній коефіцієнт розкриву по кар'єру піску складає 1,23, мінімальний 
– 0,9, максимальний – 1,8. Глибина відпрацювання від поверхні коливається в 
межах 20-60 м. 
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Прийнята висота уступу становить 8 м, кут укосу уступу – 65º, кут укосу 
неробочого борту кар'єру – 40º. Ширина робочого майданчика на уступах 
становить 43,5 м, ширина запобіжних берм – 5,0 м. 

В основі п'ятого уступу на відмітці +158,0 м залягають каоліни кори 
вивітрювання. 

 
За період розробки кар'єру видобуто 2345,34 тис.м3 запасів піску на площі 

128,86 тис.м2. 
В даний час в кар'єрі відпрацьовуються запаси піску категорії А в межах 

ліцензійного контуру. Для видобування залучений блок, в якому знаходяться 
2228,3 тис.м3 запасів піску і 1656,9 тис.м3 глинистої розкривної породи 
(рисунок 1.3). 

Фронт виїмки піску і розкриву просувається в південно-західному 
напрямку вздовж західного борту кар'єру. Південний, східний і північно-
східний борти кар'єру вже відпрацьовані). 

 
Відпрацьований простір в східній і північно-східній частині кар'єру в 

значній мірі погашені внутрішніми відвалами розкривних і пустих порід, які 
відсипані до відміток +166,0 ÷ + 195,0 м. У межах південного борту кар'єра 
територія рекультивована. Відмітка поверхні рекультивованої ділянки складає 
+195,0 м. 

 
Смолінська шахта завершує видобуток запасів уранової руди 

Ватутінського родовища. Розглядаються питання з виведення виробничого 
комплексу із експлуатації. 

Розрахунковий період експлуатації шахти – 5 років (2019-2023 р).  
 
Період експлуатації кар'єра визначається періодом роботи ГЗК 

Смолінської шахти – основного споживача піску, що видобувається. Період 
роботи ГЗК визначається необхідністю повного закладання підземних 
порожнин після зняття шахти з експлуатації. Для забезпечення виробництва 
закладальної суміші піском буде потрібна робота ГЗК протягом 2 років після 
виведення шахти з експлуатації (2023-2025 р.). 

 
В даний час об'єм непогашеного виробленого простору кар'єру, 

підрахованого графічним способом, станом на 01.01.2018 р. становить 4569,2 
тис.м3, прогнозний об'єм кар'єрної порожнини (без урахування її погашення) на 
кінцевий період відпрацювання (2025 рік) прогнозується на рівні 6348,5 тис.м3. 

Відповідно до ст.166 Земельного кодексу України після завершення 
експлуатації кар'єра, територія, яка зазнала змін в результаті проведення 
гірничодобувних робіт, підлягає рекультивації. Повернення порушених земель 
в стан, максимально наближений до початкового, забезпечується проведенням 
технічного і біологічного етапів рекультивації. 
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Рисунок 1.3 – План кар'єру піску 
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Технічну рекультивацію здійснюють підприємства, організації та 
установи, в розпорядженні яких перебуває земельна ділянка, біологічну 
рекультивацію — землекористувачі за рахунок коштів підприємств, організацій 
та установ, що виконували на цих землях роботи, пов'язані з порушенням 
ґрунтового покриву. 

Технічний етап рекультивації порушених територій на промислових 
майданчиках передбачає демонтаж устаткування і об'єктів інженерного 
забезпечення, погашення порожнин, що утворилися у процесі виробничої 
діяльності, перекриття території спочатку раніше знятим суглинком, а потім 
рослинним ґрунтом до відміток природного рельєфу з виконанням планування 
території. 

 
Після технічного етапу рекультивації землі повертаються або 

передаються відповідним підприємствам для здійснення заходів біологічної 
рекультивації і подальшого використання за призначенням.  

Лісогосподарський напрямок рекультивації вибрано за рекомендаціями 
нормативних (ДСТУ 790:2015 Захист довкілля. Придатність порушених земель 
для рекультивації. Класифікація) і довідкових документів як найбільш 
прийнятний для кар'єра. При лісогосподарському напрямку рекультивації на 
рекультивованій території забезпечується: 

– мінімальна господарська діяльність; 
– мінімальний час перебування людей; 
– надійний захист від розвитку ерозійних процесів; 
– мінімальна інфільтрація атмосферних опадів в ґрунтову товщу за 

рахунок перехоплення води кореневою системою. 
Біологічна рекультивація проводиться за окремим проектом, розробленим 

спеціалізованою організацією з урахуванням положень ДСТУ 7904:2015, ДСТУ 
7906:2015 і ДСТУ 7941:2015. 

У проекті біологічної рекультивації повинні бути визначені: 
– комплекс агротехнічних і фітомеліоративних заходів, спрямованих на 

відновлення флори і фауни на рекультивованій ділянці; 
– підбір багаторічних трав, деревних і чагарникових рослин відповідно до 

класифікації укладених ґрунтів, характеру гідрогеологічного режиму та інших 
екологічних факторів; 

– організація посадки лісонасаджень та посіву трав, лісозахисних заходів. 
 
Основна мета технічної рекультивації кар'єру Смолінської шахти – 

заповнення кар'єрного виробленого простору пустими гірськими породами 
шахти, "хвостами" радіометричного збагачення РЗФ, "хвостами" купного 
вилуговування, вторинними "хвостами" сепарації РСК "Алтаїт", будівельними 
відходами від знесення будівель і споруд шахти при виведенні її з експлуатації, 
відходами рекультивації території шахти, розкривними породами кар'єра. 

Кінцева мета рекультивації кар'єру – створення на його місці території 
поверхні, що має вигляд, близький до природного рельєфу, і відповідає 
вимогам законодавчих та нормативних документів України. 
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В цілому, планована діяльність відповідно до Постанови КМУ від 
17.09.1996 р. № 1147 належить до природоохоронного виду. 

Проектні рішення з рекультивації кар'єру базуються на тому, що відходи 
гірничого виробництва, що використовуватимуться для погашення виробленого 
простору кар'єру, за показниками токсичності і радіоактивності є будівельним 
матеріалом, придатним для заповнення кар'єрної виїмки.  

Технічними рішеннями з рекультивації кар'єру піску прийнята наступна 
принципова схема технічної рекультивації: 

– укладання в основі кар'єру великоуламкових скельних пустих порід, які 
мають близький хімічний та радіонуклідний склад з природними породами 
основи кар'єра і слугуватимуть дренажним шаром для порід, які 
укладатимуться вище; 

– заповнення основного об'єму кар'єрної порожнини пустими глинистими 
розкривними породами кар'єру; 

– складування відходів гірничого виробництва і відходів рекультивації 
території шахти, після виведення її з експлуатації, поверх глинистих 
розкривних порід, на відмітках не менше 170 м (не менше ніж на 4 м вище 
прогнозного рівня підземних вод); 

– перекриття відходів гірничого виробництва і відходів рекультивації 
території шахти глинистими розкривними породами шаром не менше двох 
метрів, що відповідає нормативам для лісогосподарського напрямку 
рекультивації; 

– укладання родючого шару ґрунту (чорнозему) на сплановану поверхню 
розкривних глинистих порід шаром потужністю 0,6 м, що відповідає середній 
потужності чорнозему на землях району розташування шахти. 

Після проведення рекультивації спланована поверхня кар'єра 
відповідатиме природному рельєфу і матиме ухили не більше 1° (0,018), що 
мінімізує негативний вплив водної ерозії. 

Принципова схема технічної рекультивації кар'єру піску наведена на 
рисунку 1.4. 
 

За умовами завдання на проектування технічна рекультивація кар'єра 
планується в дві черги: 

– І черга – кар'єр експлуатується і частково рекультивується; 
– ІІ черга – кар'єр не експлуатується, Смолінська шахта виводиться з 

експлуатації, проводиться остаточна рекультивація кар'єра. 
 
І-ша черга технічної рекультивації 
Перша черга технічної рекультивації кар'єру проводиться в період роботи 

Смолінської шахти і передбачена на ділянках кар'єра, які не задіяні в 
проведенні розкривних і видобувних робіт при видобутку піску, 
транспортуванню видобутого піску і розкривних порід. 

Проектний видобуток піску в період першої черги рекультивації – 376,0 
тис.т/рік, проектний об'єм розкриву – 585,0 тис.т/рік. 
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Рисунок 1.4 – Принципова схема рекультивації кар'єру піску 
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